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Kort om undersøkelsen
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Bakgrunn&formål: Justis- og beredskapsdepartementet sendte 26. januar 2022 forslag om 

å gjeninnføre domstolstrukturen fra domstolreformen 2021 på høring. 

Dommerforeningen skal gi innspill til høringen, og har i den forbindelse 

ønsket å gjennomføre en undersøkelse blant medlemmene for å 

kartlegge erfaringer og holdninger til domstolreformen som ble innført 

1. mai 2021.

Metode: Undersøkelsen ble distribuert via e-post til alle medlemmer i 

Dommerforeningen. E-posten inneholdt en personlig lenke til skjemaet 

som kunne besvares enten på pc eller mobil. 

Utvalg: Totalt fikk 549 medlemmer tilsendt undersøkelsen.

Deltagelse: Vi fikk svar fra 348 medlemmer, dvs. en oppslutning på 63%. 

Deltagelsen var på 69% blant medlemmer som jobber i tingretten.

Tidspunkt: Undersøkelsen ble gjennomført i perioden 15. – 28, februar, 2022. 



Hovedfunn
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63% av medlemmene i Dommerforeningen besvarte undersøkelsen:

• 88% er enige i at det var behov for en endring av domstolstrukturen. Det er enighet på 

tvers av instanser, lagdømmer og størrelse på rettssteder.

• 58% er enige i at den valgte domstolstrukturen gir en hensiktsmessig organisering av 

tingrettene i dag. Meningene varierer på tvers av lagdømmer og størrelse på rettsstedet; 

Flest enige er det i Gulating og Hålogaland, og færrest enige er det i Frostating og 

Eidsivating, samt på de minste rettsstedene. 

• 73% ønsker ikke en gjeninnføring av domstolstrukturen fra før 1. mai 2021. Det er særlig 

dommere i Gulating, Hålogaland, Agder og Borgarting som ikke ønsker dette.

• 15% ønsker en gjeninnføring av tidligere struktur. Nesten 1 av 3 dommere i Eidsivating og 

på små rettssteder ønsker en gjeninnføring.



Hvem som har svart på undersøkelsen



Hvilken instans arbeider du i?

70% av de som har svart på undersøkelsen jobber i tingretten, mens 28% jobber i 

lagmannsretten. 33% av de som har svart jobber i Borgarting, mens 19% jobber i Gulating
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Har du en lederstilling (domstolleder, lagmann, 

nestleder eller avdelingsleder)? 

14% av de som har svart på undersøkelsen har en lederstilling og nesten 3 av 4 jobber på 

rettssteder med mer enn 10 dommere/dommerfullmektiger
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Arbeider du på et rettssted med…? 
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Resultater



Domstolkommisjonen foreslo i 2019 å redusere antallet tingretter fra 60 til 22, fordelt på 30 bemannede rettssteder.

Er du enig i at det var behov for en endring av daværende domstolstruktur (uten å ta stilling til det konkrete forslaget om 

hvor mange og hvilke rettssteder som skulle legges ned)? 

Var det behov for å endre domstolstrukturen fra før 1. mai 2021?
88% er enige i at det var behov for en endring av domstolstrukturen. Det er enighet på tvers av instanser, 

lagdømmer og størrelse på rettssteder
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Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Andel svart "ja": 89 % 85 % 91 % 90 % 80 % 85 % 88 % 89 % 76 % 82 % 93 %

Totalt sett er 88% enige i at det var behov for 

en endring av domstolstrukturen. 

Vi ser at det er enighet på tvers av både 

instans, lagdømme og størrelse på rettsstedet. 

Legg likevel merke til at det på rettssteder 

med færre enn 5 dommere/dommer-

fullmektiger er 76% enige i at det var behov for 

en endring. 19% er ikke enige, mens 8% 

mener det er for tidlig å si.



Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Andel svart "ja": 57 % 55 % 59 % 55 % 49 % 35 % 70 % 69 % 44 % 50 % 61 %

Andel svart "nei": 29 % 23 % 20 % 27 % 41 % 48 % 20 % 8 % 44 % 39 % 24 %

Mener du den domstolstrukturen som ble valgt gir en hensiktsmessig organisering av tingrettene i dag?

Er den valgte domstolstrukturen hensiktsmessig?
58% er enige i at den valgte domstolstrukturen gir en hensiktsmessig organisering av tingrettene i dag. 

Meningene varierer på tvers av lagdømmer og størrelse på rettsstedet; Flest enige er det i Gulating og 

Hålogaland, og færrest enige er det i Frostating og Eidsivating 
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Regjeringen Solberg fremmet i oktober 2020 forslag om å endre domstolstrukturen basert på Domstolkommisjonens 

forslag, men der samtlige bemannede rettssteder ble beholdt. Med mindre justeringer sluttet Stortinget seg til forslaget. 

Denne strukturen ble innført med virkning fra 1. mai 2021. 

Totalt sett er 58% enige i at den domstol-

strukturen som ble valgt gir en hensiktsmessig 

organisering av tingrettene.

Selv om det er stor grad av enighet til behovet for 

en endring av selve domstolstrukturen, er  

meningene om den valgte strukturen mer blandet; 

• I Gulating og Hålogaland er det flest som mener 

den nye organiseringen er hensiktsmessig, 

mens det er færrest i Frostating og Eidsivating.  

• På rettssteder med færre enn 5 dommere/ 

dommerfullmektiger er det delt mellom antallet 

som er enig/uenig i dagens organisering.



Mener du det er riktig å gjeninnføre domstolstrukturen fra før 1. mai 2021? 

Er det riktig å gjeninnføre domstolstrukturen fra før 1. mai 2021?
Majoriteten, 73%, ønsker ikke en gjeninnføring av domstolstrukturen fra før 1. mai 2021. 15% ønsker en 

gjeninnføring. I Eidsivating og på små rettssteder mener nesten 1 av 3 at den bør gjeninnføres. 

12%

73%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vet ikke/for tidlig å si

Nei

Ja

Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Andel svart "ja": 15 % 16 % 7 % 13 % 33 % 21 % 13 % 9 % 32 % 21 % 10 %

Andel svart "nei": 73 % 74 % 77 % 76 % 58 % 58 % 81 % 78 % 52 % 67 % 77 %

Majoriteten ønsker ikke en gjeninnføring av 

tidligere struktur, mens 15% mener det er 

riktig å gjeninnføre domstolstrukturen fra før 

1. mai 2021. 

Svarene varierer noe, særlig mellom 

lagdømmene og mellom ulike størrelser på 

rettsstedet;

• Eidsivating og Frostating har størst andel 

som ønsker en gjeninnføring med 

henholdsvis 33% og 21%.

• På de minste rettsstedene er det 32% som 

ønsker en gjeninnføring..



Basert på at det er relativt kort tid siden rettskretsene ble utvidet, i hvilken grad opplever du at 

strukturendringen så langt har endret følgende i din domstol? 

Hva har endret seg i domstolene?
Fleksibilitet og ressursutnyttelse og saksavvikling er forhold som i størst grad oppleves å ha blitt bedre. 

Reisebelastning for dommerne og kontakt med domstolens ledelse oppleves av mange å ha blitt dårligere. 

Det er en stor andel som mener det for tidlig å si noe om disse forholdene. Se neste sider for flere detaljer 

på utvalgte områder…
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Fleksibilitet og ressursutnyttelse: 
66% opplever at strukturendringen har gitt bedre fleksibilitet og ressursutnyttelse. Det er særlig 

dommere i tingretten som mener dette har blitt bedre, mens mange i lagmannsretten opplever at det er 

som før eller for tidlig å si.
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Totalt sett oppgir 66% at fleksibiliteten og 

ressursutnyttelsen har blitt bedre.

Svarene varierer noe innad, både mellom 

instanser og mellom lagdømmene:

• 80% av medlemmene i tingretten mener 

dette har blitt bedre, mens mange i 

lagmannsretten mener det er som før eller 

er for tidlig å si.

• I Frostating er det 13% som mener det har 

blitt dårligere. 

• I Borgarting er det mange som mener det 

er som før eller for tidlig å si.

Basert på at det er relativt kort tid siden rettskretsene ble utvidet, i hvilken grad opplever du at 

strukturendringen så langt har endret følgende i din domstol? Fleksibilitet og ressursutnyttelse

66% 

blitt bedre

 Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Svart "bedre" 80 % 21 % 73 % 50 % 83 % 53 % 74 % 75 % 80 % 84 % 79 %

Som før 13 % 40 % 12 % 30 % 13 % 21 % 16 % 19 % 16 % 12 % 13 %

Svart "dårligere" 3 % 1 % 2 % 1 % 0 % 13 % 3 % 0 % 4 % 4 % 3 %



Saksavvikling: 
45% opplever at strukturendringen har gitt bedre saksavvikling. 32% mener dette er som før, mens 19% 

mener det er for tidlig å si. 20% av medlemmene på små rettssteder mener saksavviklingen har blitt 

dårligere
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Basert på at det er relativt kort tid siden rettskretsene ble utvidet, i hvilken grad opplever du at 

strukturendringen så langt har endret følgende i din domstol? Saksavvikling

45% 

blitt bedre

Totalt sett oppgir 45% at saksavviklingen 

har blitt bedre.

Svarene varierer noe, både mellom 

instanser, lagdømmer og størrelse på 

rettsstedene:

• 57% av medlemmene i tingretten mener 

dette har blitt bedre, mens mange i lag-

mannsretten mener det er som før eller 

er for tidlig å si.

• I Borgarting er det mange som mener 

det er som før eller for tidlig å si.

• I Eidsivating er det 10% som mener det 

har blitt dårligere. 

• På de minste rettsstedene er det 20% 

som mener det har blitt dårligere.

 Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Svart "bedre" 57 % 17 % 53 % 31 % 56 % 45 % 54 % 66 % 48 % 68 % 56 %

Som før 30 % 39 % 19 % 45 % 25 % 34 % 30 % 19 % 28 % 28 % 30 %

Svart "dårligere" 4 % 0 % 7 % 3 % 10 % 3 % 0 % 0 % 20 % 2 % 2 %



Faglig utvikling: 
38% opplever at strukturendringen har gitt bedre faglig utvikling. 41% mener dette er som før, mens 16% 

mener det er for tidlig å si

16%

1%

4%

41%

25%

13%

0% 20% 40% 60%

Vet ikke/for tidlig å si

Blitt mye dårligere

Blitt noe dårligere

Verken eller/som før

Blitt noe bedre

Blitt mye bedre

Basert på at det er relativt kort tid siden rettskretsene ble utvidet, i hvilken grad opplever du at 

strukturendringen så langt har endret følgende i din domstol? Faglig utvikling

38% 

blitt bedre

Totalt sett oppgir 38% at den faglige 

utviklingen har blitt bedre.

Svarene varierer noe, både mellom 

instanser, lagdømmer og størrelse på 

rettsstedene:

• 52% av medlemmene i tingretten mener 

dette har blitt bedre, mens mange i lag-

mannsretten mener det er som før eller 

er for tidlig å si.

• I Hålogaland mener 58% at det har blitt 

bedre.

• I Frostating er det 11% som mener det 

har blitt dårligere. 

• På de minste rettsstedene er det 12% 

som mener det har blitt dårligere.

 Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Svart "bedre" 52 % 10 % 46 % 27 % 46 % 29 % 50 % 56 % 52 % 56 % 48 %

Som før 40 % 45 % 30 % 46 % 48 % 42 % 38 % 34 % 36 % 40 % 40 %

Svart "dårligere" 6 % 1 % 7 % 5 % 3 % 11 % 2 % 0 % 12 % 2 % 6 %



 Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Svart "bedre" 34 % 12 % 38 % 19 % 21 % 21 % 36 % 50 % 20 % 30 % 37 %

Som før 53 % 44 % 40 % 58 % 65 % 53 % 50 % 22 % 64 % 58 % 51 %

Svart "dårligere" 1 % 0 % 4 % 0 % 3 % 3 % 0 % 0 % 8 % 2 % 1 %

Kvaliteten på behandlingen av saker som omhandler barn: 
27% opplever at strukturendringen har gitt bedre kvalitet på behandlingen av saken som omhandler 

barn. 50% mener dette er som før, mens 21% mener det er for tidlig å si. 
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Basert på at det er relativt kort tid siden rettskretsene ble utvidet, i hvilken grad opplever du at 

strukturendringen så langt har endret følgende i din domstol? Kvaliteten på behandlingen av saken 

som omhandler barn

27% 

blitt bedre
Totalt oppgir 27% at kvaliteten på 

behandlingen av saken som omhandler barn

har blitt bedre. 21% mener det er for tidlig å si.

Svarene varierer mellom instanser, lagdømmer 

og størrelse på rettsstedene:

• 34% av medlemmene i tingretten mener 

dette har blitt bedre, mens mange i 

lagmannsretten mener det er som før eller 

er for tidlig å si.

• I Hålogaland oppgir halvparten at det har 

blitt bedre. 



Reisebelastning for dommerne: 
35% opplever at strukturendringen har gitt dommerne økt reisebelastning. 45% mener dette er som før, 

mens 18% mener det er for tidlig å si. Det er særlig dommere i tingretten og på rettssteder med færre 

enn 10 dommere/dommerfullmektiger som mener det har vært en forverring
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Basert på at det er relativt kort tid siden rettskretsene ble utvidet, i hvilken grad opplever du at 

strukturendringen så langt har endret følgende i din domstol? Reisebelastning for dommerne

35% 

blitt dårligere

 Tingrett Lagmannsrett Agder Borgarting Eidsivating Frostating Gulating Hålogaland < 5 dommere 5-10 dommere >10 dommere

Svart "bedre" 3 % 1 % 2 % 2 % 3 % 3 % 5 % 0 % 4 % 4 % 2 %

Som før 45 % 44 % 47 % 46 % 38 % 32 % 56 % 41 % 28 % 33 % 51 %

Svart "dårligere" 45 % 10 % 35 % 32 % 48 % 48 % 26 % 41 % 64 % 60 % 39 %

Totalt oppgir 35% at reisebelastningen for 

dommerne har blitt dårligere.

Svarene varierer, både mellom instanser, 

lagdømmer og størrelse på rettsstedene:

• 45% av medlemmene i tingretten mener 

dette har blitt dårligere, mens mange i 

lagmannsretten mener det er som før 

eller er for tidlig å si.

• I Frostating og Eidsivating oppgir nesten 

halvparten at dette har blitt dårligere. 

• På rettssteder med færre enn 10 

dommere/dommerfullmektiger oppgir 

over 6 av 10 at det har blitt dårligere.


